

从顶级盛会看开放中国

金秋佳期,上海两场盛会接踵而至,访客络绎不绝——东南角的临港新片区,包括40多位诺贝尔奖得主在内的近70位顶尖科学家,在第二届世界顶尖科学家论坛上就科学国际合作、人类未来进行智力激荡;遥遥相望的西北边,“四叶草”国家会展中心里,第二届中国国际进口博览会的客商们,已经将首品、潮货组装搬运,静候嘉宾。科技全球化和经济全球化相互促进,正在这里书写更多开放的新故事。中国,将以更开放的姿态、更国际化的视野,搭建共享平台、迎接四方来客、创造多赢局面。

■发布厅

上海日主题活动 在叶卡捷琳堡举办

本报讯 当地时间10月29日,2019世界城市日全球主场系列活动上海日在俄罗斯叶卡捷琳堡叶利钦总统中心举行。中国驻叶卡捷琳堡代总领事史天甲,叶卡捷琳堡市长维索金斯基、俄罗斯联邦斯维尔德洛夫州国际和对外经济关系部副部长莱昂纳多维奇,以及联合国人居署、叶卡捷琳堡市政府代表等近300名嘉宾出席。

此次活动由上海市政府新闻办、市住建委、中国驻叶卡捷琳堡总领馆担任指导单位,上海世界城市日事务协调中心主办。活动主要包括上海城市形象图片展、主题招待会、海派文化展演和4K全景声电影展映等。活动期间在叶利钦总统中心巨幅大屏上播放了第二届进博会上海城市形象片,向当地观众推介进博会。

上海城市图片展通过精选的数十幅上海城市照片,展示上海的发展历程与成就,以及在城市可持续发展和社会转型升级方面所做的努力。由上海侨爱公益发展交流服务中心举办的“世界城市日全球主场公益行”、“漫话双城”等活动展现海派非遗的智慧,丰富民间文明对话内容。《海派旗袍秀江山》节目创意地将中国名画与旗袍秀融合,体现了海派文化元素的魅力。

本次上海日主题活动的压轴大戏是由上海广播电视台和国家大剧院联合拍摄的4K全景声电影《这里的黎明静悄悄》的俄罗斯首映。该片导演、世界城市日“城市推广大使”滕俊杰应邀在首映会上做了新城市之理念概述及电影导赏。首映活动受到俄罗斯观众和媒体的热烈欢迎。

据悉,此次上海日是2019世界城市日全球主场系列活动的首场活动。在10月31日上午将举办世界城市日全球主场开幕式,期间将举行《上海手册·2019年度报告》全球首发仪式,这是上海市政府和联合国、国际展览局共同编写的一份国际文件,旨在推进21世纪全球城市的可持续发展。10月31日下午还将举行叶卡捷琳堡“中国之窗”活动。

前三季度个税 人均减下1764元!

国家税务总局30日举行新闻发布会,发布减税降费统计核算情况。数据显示,前三季度,个人所得税改革新增减税4426亿元,累计人均减税1764元。

此外,数据显示,前三季度,出口企业累计享受减税2742亿元,同时受出口退税率两次提高的利好,出口企业增加出口退(免)税409亿元,出口企业受益明显,经营压力得到了有效缓解。
据新华社电

从科学家到企业家 中国搭台全球唱戏

“我想把掌声送给‘东方魅力都市’上海,献给到场的中国及华裔科学家——有不久前解析了非洲猪瘟精细三维结构的饶子和教授及其科创团队等。中国是世界科技方阵的一支重要力量,正发挥着越来越大的作用。”开幕式上,世界顶尖科学家协会主席、2006年诺贝尔化学奖得主罗杰·科恩伯格说。

与上届相比,第二届世界顶尖科学家论坛人数再创“亚洲之最”,顶尖科学家人数几乎翻了一番,今年新晋诺贝尔奖得主有4位来华。

当前,科技全球化与经济全球化相互促进,国际科技合作正日益深化。第二届进博会上,越来越多的尖端“黑科技”也是首次在中国亮相。

10月22日,第二届进博会迎来了首件进馆展品——来自意大利法拉帝公司的FSD 195高速公务船,进博会成为公司在中国乃至整个亚洲首次展示公务船业务的绝佳窗口。在高端装备展区和智造及解决方案展区里,希望借先进技术打入中国市场的“尖端展品”不在少数。

国际合作是科学和产业发展的必然趋势。在1997年诺贝尔物理学奖得主、美国能源部前部长朱棣文看来,没有一个国家可以垄断科学。“一个科学家的发现可以激发另外一个科学家获得更多发现,在其他分支上也得到新的突破。希望通过更多平台,让大家分享点子、畅所欲言,共同把科学领域向前推进”。



10月30日,一排进博会吉祥物熊猫“进宝”在国家会展中心(上海)南广场安放到位。 新华社图

从最好资源到最优环境 “回头客”见证开放决心

进博会和世界顶尖科学家论坛,今年都是第二届,两个盛会,“回头客”真不少。首届论坛80%的科学家再次来华,进博会扩大了展览面积仍是“一展难求”,不少企业已经预约参加第三届进博会。来了还想来,来了有收获,“回头客”是中国开放决心和开放诚意的最佳见证。

本届进博会,法国达能集团展品数量超过120款,比去年大幅增加50%。“集团第三季度业绩

报告显示,中国生命早期营养品业务销售收入同比增长超过20%,几乎是整体市场增幅的一倍。”达能全球副总裁谢伟博说,中国开放的贸易环境、不断发展的电子商务、服务便捷的自贸区,还有进博会这样良好的推广平台,都为跨国企业提供了独特机遇。

科技创新的顶尖大咖,也愿意在中国建立更大的“朋友圈”,这得益于机制上的创新。去年论坛上成立的首个世界顶尖科

学家科学社区,就相当于不少诺贝尔奖得主建了个“群”。

临港片区也刚刚完成身份的转变。8月份挂牌的上海自贸区临港新片区,成为中国对外开放的新名片。仅10个月就完成从破土动工到试生产的特斯拉“超级工厂”,让特斯拉CEO马斯克由衷点赞“中国速度”。临港集团总裁袁国华说,临港会拿出最好的资源,张开双臂欢迎全球科学家、企业家来临港交汇交融。

直面人类共同难题 创造共赢多赢局面

无论是顶尖科学家扎堆的顶级盛会,还是全球首个以进口为主题的国家级博览会,都有共同的关键词——开放和共享,关注人类共同命运,改善每个人的日常生活。

中国科学院院士饶和在主旨演讲中透露,团队已经通过3D建模得到非洲猪瘟病毒结构,可以帮助疫苗设计。这也意味着,“高飞”的猪肉价格或许有望“落地”。在今年新晋诺贝尔生理学奖或医学奖相关发现成果的基础上,上海交通大学医学院附属瑞金医院的团队,将其发现

用于新药创新,为广大肾性贫血患者带来福音。

中国正在成为更多先进技术造福人类的“新秀场”。而借助进博会、世界顶尖科学家论坛等开放平台,先进技术正加速进入全球市场,解决人类未来的共同难题。

针对“垃圾围城”难题,德国阿吉斯装备制造集团专门为第二届进博会,设计并带来了一款固废及建筑垃圾处理设备,可以将建筑垃圾等固废以每小时150-200吨的速度变废为宝,极大地满足市场对循环经济发展

的切实需求,减少社会资源与自然资源的浪费,实现经济效益与环保效益共赢。

着眼于推动新一轮高水平对外开放,长远谋划、主动作为。中美绿色基金首席执行官白波说,解决全球环境污染和气候变化,为时代注入绿色驱动力和新动能,助推经济高质量发展,激发市场潜力活力,这些都是全人类共同面临的命题。政府搭台,科学家、高校、企业和金融机构可以各司其职,形成共赢局面。
据新华社电

■评论 进博会如此多“不一般”,说明了什么?

参展国家和地区以及企业数量均超首届;企业展两次扩容仍“一展难求”;更多“全球首发”“中国首展”亮相展会……商务部发布的信息显示,一个规模更大、规格更高的进博会将于11月5日在上海拉开帷幕。

“进博时间”即将开启,此次博览会的诸多“不一般”,让人们感受到一个更加开放的中国对全球的巨大吸引力。特别是在个别国家单边主义、保护主义等“逆全球化”动作不断的背景下,中国主动向世界推出了一系列开放市场的重大举措,为世界合作共赢注入强劲动力,这样的胸怀和担当,点燃了全球共赴“东方之约”的热情。

进博会的规模有多大?一

个细节让人印象深刻:去年,不少逛展馆的人走一天下来,手机计步器就破了两万步。今年的进博会规模进一步升级:国家展和企业展总面积从30万平方米增加到36万平方米,世界500强和行业龙头企业参展数量超过首届;新产品、新技术的数量和质量预计将超过首届……

面积更大,企业更多,产品更丰富,“不一般”规模的背后,印证了进博会对全球的吸引力。据悉,此次美国参展企业展览面积居各参展国首位,日本参展企业数量也超过首届……更高的参与热情,正说明进博会是给各国、各参展商采购商带来实实在在好处的展会,这也是进博会互利共赢理念的体现。

近14亿人口对美好生活的追求,全球最大的中等收入群体……对于一个有着无限合作商机和巨大市场潜力的国家,海内外哪家企业愿意缺席这样的盛会!

“不一般”的产品背后,透露出参展商对中国市场的渴望。近200吨重的龙门铣,硬币大小的心脏起搏器,新西兰牛奶……进博会上不少“专精特新”的展品已经走进百姓生活。今年的进博会,“全球首发”“中国首展”会更多,从衣食住行到高端装备,从有形产品到无形服务,正是由于敏锐洞察到中国高质量发展的趋势和消费升级的旺盛需求,才有这种将自己“王牌”产品拿到进博会上来的迫切心

情。正如一位参展商所言:不来中国,哪有明天?

“不一般”的机遇背后,凸显中国扩大开放的一诺千金。借助进博会,中国不仅成为汇集全球特色商品的舞台,也愈发成为吸引外商投资的热土。外企从“进口”到“投资”的转变,得益于中国开放承诺的兑现;外商投资法颁布施行;负面清单不断缩短;自贸试验区进一步扩围;营商环境全球排名跃升至31位……开放的中国让世界看到了诚意,也做出了用脚投票的选择。

再过一周,这个全球贸易盛会即将启幕。让我们期待,第二届进博会和一个更加开放的中国,将带给世界更多“不一般”的惊喜。
据新华社电